

警惕! 打着婚恋交友“幌子”的甜蜜陷阱

先以婚恋交友之名编织“甜蜜陷阱”博取受害人信任,再以高额回报为诱饵实施投资理财诈骗。日前,最高检、公安部披露了一起联合挂牌督办的境外婚恋交友、虚假投资理财类诈骗案,涉案金额达1.8亿元,其中被骗金额超百万元的个案达14起。

打造“真爱”骗局 被骗金额最高逾500万元

2023年3月,福建省南安市公安局接到群众报警称,在网上被他人骗取7万余元。一个盘踞在境外的诈骗犯罪集团由此进入警方视野。

受害人之一的李女士(化名)离婚后注册了某婚恋网站账号,很快匹配到一位“优质”男士。对方自称也是离异状态,有一个女儿,从事金融工作,与她还是老乡。

在线交流一段时间后,这位“贴心男友”自称可以从银行内部渠道买到一款“高收益理财产品”。李女士起初并不感兴趣,后来对方提出请李女士帮忙操作其投资账户,看着账户余额每日飞涨,心动的李女士渐渐放下戒备。

在对方的甜言蜜语和“为未来家庭攒钱”的承诺下,李女士抵押房产、四处借贷,陆续投入470万元。然而,当她试图提现时,平台“客服”失联,“男友”也将她拉黑。

“诈骗分子以婚恋交友为幌子,通过情感交流潜移默化影响受害人,以‘真爱’骗局逐步洗脑、层层推进,诱骗受害者上钩,心甘情愿‘投资理财’,直到榨干受害人的最后一分钱。”南安市公安局刑侦大队副大队长陈金钞说。

陈金钞说,诈骗分子非法获取公民个人信息后,会根据受害者的年龄、籍贯、家庭情况等量身打造“完美人设”。比如,如果受害人是北京人,就自称“即将退休回京定居”;如果受害者有孩子,就虚构离异带娃的经历。

“甜蜜陷阱”的终局是投资理财。诈骗分子往往先让受害人操作“自己的投资账户”,或把高额收益的截图给受害人看,引诱受害人上当。实际上,诈骗团伙购买该投资理财平台App仅花费数千元,后台由团伙操控,所谓的收益只是软件上显示的数字。

目前,该案已查实电信诈骗案件139起,查明诈骗金额6100余万元,个案被骗金额超百万元的达14起,被骗金额最高超过500万元。

依托黑灰产业链精准实施诈骗

据悉,该犯罪集团内部组织严密、分工明确,从诈骗对象筛选、人员包装、话术培训、实施诈骗到洗钱转移财产等各个环节,均有专人负责。

南安市公安局刑侦大队民警朱明超

说,该团伙以“高薪招聘”“境外淘金”为由,在多个社交平台、网络发布招募信息,再通过旅行社利用虚假事由办理签证的方式,组织人员出境从事诈骗活动。非法出境人员的签证手续、机票等费用先由诈骗团伙承担,在入伙成为业务员后,从其诈骗提成中扣除。

“该团伙通过境外非法手段,购买婚恋网站注册的公民个人信息,包括姓名、年龄、联系方式、婚姻状况、职业、择偶要求、兴趣爱好等内容,根据信息的详细程度,一条信息从数百元到数千元不等,一年大概购买五六千条。”办案民警介绍。

多名受害人表示,她们在多个婚恋网站注册,诈骗分子添加好友时会说是“通过婚恋网站匹配”的。办案民警说,为增加可信度,该犯罪团伙还购买“养号”服务,在“养号”的微信朋友圈发布精心编造的生活动态,营造假象,博取信任。

此外,与一般电信诈骗“流水线”作案,一个业务员仅负责诈骗某个环节的模式不同,该案由一个业务员“专攻”一个受害者。“该团伙的主要犯罪嫌疑人从2018年开始就在境外从事电信诈骗,很擅长对人性弱点的拿捏。”陈金钞说。

办案民警表示,该团伙有金主、组长、业务员等层级,诈骗金额中约12%至15%是给业务员的提成,洗钱由专门的黑灰产团伙实施,抽成约占诈骗金额的35%至42%,剩下的部分,由金主和组长以五五或者四四、四六的比例分配。

认清“婚恋交友”骗局套路

办案民警介绍,该团伙成员长期滞留境外,2024年春节前夕,专案组发现部分成员返回国内,遂在10余个省份同步收网,抓获88名犯罪嫌疑人,目前已累计返还群众被骗资金800余万元。

该案受害人中,单身、离异、丧偶的中年女性较多,年龄多在四五十岁,也有小部分男性受害者,不少受害人处于情感脆弱期。“诈骗分子利用部分群体对情感的渴望,钻有关企业监管的漏洞,拿捏受害人追求高额回报的心理,最终骗取巨额钱财。”办案民警说,包括婚恋网站在内的平台反诈责任落实不到位,内部安全管控不严,是此类黑灰产业链猖獗的重要因素。

近年来,尽管司法机关不断加大打击力度,但电信诈骗新技术新手段层出不穷。公安机关提醒,网络交友需谨慎,素未谋面的网友、恋爱对象诱导在网上投资理财、炒数字货币的,都是骗局,切勿轻信“稳赚不赔”“内部消息”等说辞。

处处贴心的“完美恋人”,也许只是盯上了你的财产。婚恋交友骗局的本质,是精准搜寻目标群体,利用人性弱点和监管漏洞,虚构一夜暴富投资陷阱。对于个人,要提升安全意识,牢记“天上不会掉馅饼”;对于平台,要压实主体责任,严防数据泄露;同时,要提升反诈预警精准度,多方联动共筑反诈“防火墙”。

(新华社)

政策“组合拳” 加大力度稳岗促就业

就业是民生之本。今年我国高校毕业生规模再创新高。面对依然存在的就业总量压力和复杂严峻的外部发展环境,人社部推出系列政策“组合拳”,加大力度稳岗位、优服务、促就业。

开展职业技能培训,是破解结构性就业矛盾的重要举措。今年3月,人力资源社会保障部、财政部联合印发《关于实施“技能照亮前程”培训行动的通知》,从今年开始,连续三年,每年补贴职业技能培训1000万人次以上。

记者注意到,各地突出就业导向和市场导向,聚焦康养托育、先进制造、现代服务、新职业等就业容量大、供需矛盾突出的领域,推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”项目化培训模式,切实帮助劳动者尽快掌握一技之长,实现技能就业、技能增收。

就业服务事关供需匹配效率和劳动者就业信心。人社部门动员公共就业服务机构和人力资源服务企业,面向受影响的地区、园区等,组织专场招聘,定向投放岗位,帮助劳动者转岗就业。同时加强灵活就业和新就业形态权益保障,开展清理整顿人力资源市场秩序专项行动,更好保障劳动者的就业权益。

未来是否还会出台促就业的增量政策?人力资源社会保障部相关负责人表示,对今年的就业形势,已经会同有关部门作了全面分析和充分预判,做好了应对各种不确定因素的准备。当前就业政策工具箱充足,在激励企业吸纳就业、支持企业稳岗扩岗、促进劳动者提升技能和就业创业等方面都作了政策储备,将会根据形势变化及时推出。

促进高校毕业生等青年就业是重中之重。今年人力资源社会保障部等部门提前部署,印发新一轮促进青年就业17条政策举措,接续实施全国城市联合招聘高校毕业生春季专场、国聘行动、百万千万招聘专项行动等,发布岗位超千万个;启动实施“三支一扶”计划,招募高校毕业生到基层服务。接下来人社部门还将启动就业服务攻坚行动,全力稳定青年就业水平。

今年脱贫人口务工规模需保持在3000万人以上,还要保障相当数量农村转移劳动力稳定就业。据介绍,针对农民工特别是脱贫人口,人力资源社会保障部等部门提前召开脱贫人口稳岗就业专题会议,印发

(新华社)

灵活就业人员参加住房公积金制度试点范围稳步扩大

记者近日从住房城乡建设部了解到,我国正在稳步扩大灵活就业人员参加住房公积金制度试点范围。截至2024年末,全国已有36个城市开展试点,累计超过100万名灵活就业人员缴存住房公积金,其中24万人已使用住房公积金租房或购房。

据介绍,2024年,全国新增沈阳、银川、淄博等23个灵活就业人员参加住房公积金制度试点城市。住房城乡建设部指导试点城市聚焦灵活就业人员需求,丰富配套

政策集成,不断推动深化试点工作,实现“小切口、大民生、促发展、保安居”。

据了解,各地扩大灵活就业人员参加住房公积金制度试点的要求各有不同,但基本上只要达到16岁或18岁且没有达到国家法定退休年龄的灵活就业人员,都可以缴存住房公积金。沈阳、淄博等试点城市不设户籍条件限制,外地户籍灵活就业人员也可缴存住房公积金。缴存住房公积金的灵活就业人员除了可享受租房提取、

个税抵扣、低息贷款等多重权益外,宜昌、百色、喀什等城市还针对退役军人、种植户、养殖户、边民等多样化就业群体需求,提供租房优惠、缴存补贴、就业创业等配套支持,助力推动共同富裕、城乡融合发展。

住房城乡建设部发布的数据显示,2024年,全国净增住房公积金实缴单位34.24万个,净增住房公积金实缴人数174.07万人,住房公积金缴存规模持续扩

大。我国不断创新协同服务场景,全面推行住房公积金个人证明事项“亮码可办”,全面完成“高效办成一件事”涉及住房公积金的4个服务事项,积极推进住房公积金个人住房贷款购房“一件事”落地见效,助力全国统一大市场建设。2024年共1.21亿人次查询个人住房公积金信息,189.41万人线上异地转移接续个人住房公积金350.43亿元。

(新华社)



每月19日 惊 / 喜 / 不 / 设 / 限



联通客户日

服务助学子



百倍用心 十分满意

联通好网络 畅想每一刻

每月19日至25日,诚邀您参与“联通客户日”活动,线上线下同步开展,持有联通手机号码的朋友,扫码登陆抽礼品,超多专属福利优惠可领,每月福利不同,惊喜不断,快来参与吧!



*AI生成内容

享智家工程师免费测速! | 享AI生成金榜题名寄语、出行福利随心抽! | 享人气终端、积分特惠等积分权益随心抽! | 享话费流量、视频会员、商品优惠随心抽!